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Roma, 5 maggio 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 8-2022 del 5 maggio 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Comunicazione UAMA: Misure restrittive situazione Russia-Ucraina 

• MEF: Accise carburanti 

• Stazione sperimentale Pelli: contributo 2022 

• Certificati di circolazione EUR.1, EUR.MED e A.TR 

• Non imponibilità IVA 

• Speciale crisi Russia - Ucraina 

 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 

CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 

PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Nuova rideterminazione temporanea 
aliquote di accisa sui carburanti 
 
Con Circolare n. 13 del 22 aprile 2022 
l’Agenzia delle Dogane e Monopoli 
chiarisce obiettivi e contenuti del decreto 6 
aprile 2022 del Ministro dell’economia e 
delle finanze, di concerto con il Ministro 
della transizione ecologica, adottato ai 
sensi dell’art. 1, commi 290 e ss., della legge 
n. 244/2007, ed in conformità a quanto 
stabilito dall’art. 1, comma 8, del decreto-
legge 21 marzo 2022, n. 21, pubblicato sulla 
Gazzetta Ufficiale – Serie generale – n. 90 
del 16 aprile 2022. 
I due Ministri intervengono con una 
ulteriore rideterminazione temporanea 
delle medesime aliquote che vengono così 
fissate: 
 

• benzina: euro 478,40 per mille litri; 

• oli da gas o gasolio usato come 

carburante: euro 367,40 per mille 

litri; 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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• gas di petrolio liquefatti (GPL) usati 

come carburante: euro 182,61 per 

mille chilogrammi. 

Le aliquote di accisa come sopra 
rideterminate sono applicate: 
 

- alla benzina ed agli oli da gas o 

gasolio usato come carburante dal 

22 aprile 2022 e fino al 2 maggio 

2022; 

- ai gas di petrolio liquefatti (GPL) 

usati come carburante dal 21 aprile 

2022 e fino al 2 maggio 2022. 

In sostanza, con la nuova rideterminazione 
vengono garantiti la continuità delle 
riduzioni di accisa negli importi già in 
vigore a decorrere dal 22 marzo 2022 e 
l’allineamento dell’efficacia temporale 
della misura per i prodotti energetici 
interessati. 
Atteso il sopravvenuto mantenimento delle 
suddette misure delle aliquote di accisa, al 
fine di garantire l’efficacia 
dell’adempimento di cui all’art.1, comma 5, 
del decreto-legge n.21/2022 e di prevenirne 
possibili duplicazioni, con la 
determinazione direttoriale prot. 177707/RU 
del 22 aprile 2022, la prevista rilevazione 
delle giacenze fisiche di benzina e di 
gasolio usato carburante da parte degli 
esercenti depositi commerciali di cui all’art. 
25, comma 1, del TUA e degli esercenti 
impianti di distribuzione stradale è stata 
differita alla fine della giornata del 2 
maggio 2022, termine finale di vigenza della 
rideterminazione effettuata dal decreto 6 
aprile 2022. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

Dichiarazioni doganali di importazione – 
file firmati digitalmente 
 
Con Nota Prot. 171249 del 20/04/2022 il 
Direttore Centrale dell’Agenzia Dogane e 
Monopoli, Ing. Laura Castellani, in 
riferimento alle dichiarazioni doganali di 
importazione, precisa che soltanto le 
dichiarazioni trasmesse alla Piattaforma di 
accoglienza, munite di firma digitale, così 
come acquisite e registrate dal Sistema 
informativo dell’Agenzia, assumono piena 
efficacia soddisfacendo ai requisiti di 
autenticità, integrità e non ripudio previsti 
dal “Codice dell’Amministrazione digitale”, 
approvato con decreto legislativo 7 marzo 
2005, n.82.   
 
L’Ing. Castellani informa inoltre che sarà di 
prossimo rilascio un nuovo servizio che 
consentirà ai soggetti importatori di 
accedere alle dichiarazioni di propria 
competenza e consultare una copia di 
cortesia che contiene i dati salienti della 
dichiarazione stessa, unitamente al 
fascicolo della dichiarazione – ove caricato 
– ed al prospetto di svincolo. 

 

 La Documentazione è disponibile ai 
seguenti link 

 
 

 
 

 
 
 
 

 

 
 
 

https://www.cnsd.it/26467/nuova-rideterminazione-temporanea-aliquote-di-accisa-sui-carburanti
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Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Qualifica professionale ai fini AEO - 
Convenzione relativa all’organizzazione 
dei corsi 
 
Con Avviso del 19 aprile 2022, ADM ha reso 
noto che  per chiedere l’accreditamento ai 
fini doganali di corsi formativi utili anche 
all’ottenimento della cosiddetta “qualifica 
professionale ai fini AEO”, i soggetti titolati 
dovranno procedere sulla base dello 
schema di Convenzione appositamente 
previsto, disponibile alla sezione del sito 
ADM (link: Home -> L'attività -> Dogane -> 
Operatore Economico Autorizzato –> AEO -
> Attività formativa per il conseguimento 
della “Qualifica Professionale” ai fini AEO –
> Convenzioni formative). 
 
Tale schema fa seguito ad una serie di 
provvedimenti disposti dall’Agenzia, come 
di seguito indicati: 
 

• Determinazione Direttoriale prot.n. 

123923/RU del 29 aprile 2020 – che 

regola l’iter relativo 

all’accreditamento preventivo 

dell’attività di formazione presentata 

dai soggetti erogatori; 

• schema di Convenzione per la 

disciplina delle docenze prestate dal 

personale ADM ai corsi 

precedentemente accreditati e per 

regolamentare gli aspetti 

amministrativi connessi a tali 

docenze; 

• l’elenco aggiornato dei corsi 

formativi accreditati pubblicati nella 

specifica sezione del sito di ADM. 

 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Dichiarazioni annuali per l’accisa sul 
gas naturale e sull’energia elettrica 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 

 
 

 

 
 
 
 

 
 
 

https://www.cnsd.it/26473/dichiarazioni-doganali-di-importazione-file-firmati-digitalmente
https://www.cnsd.it/26478/qualifica-professionale-ai-fini-aeo-convenzione-relativa-allorganizzazione-dei-corsi
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Con Determinazione Direttoriale prot. n. 
172980/RU del 20 aprile 2022 e relativo 
Avviso esplicativo del 21 aprile 2022,  
l'Agenzia delle Dogane e dei Monopoli,  
stabilisce che sono considerate 
regolarmente perfezionate le dichiarazioni 
inviate telematicamente entro il decimo 
giorno successivo alla data di 
pubblicazione sul sito dell’Agenzia.  
 
Entro lo stesso termine, i soggetti che a 
causa dei predetti malfunzionamenti hanno 
presentato le dichiarazioni annuali 
mediante trasmissione via PEC o in forma 
cartacea sono tenuti a consolidarle 
procedendo al prescritto invio telematico. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 
 
Contributo 2022 stazione sperimentale 
per le industrie delle essenze e dei 
derivati dagli agrumi 
 

Con Avviso del 14 aprile 2022, l’Agenzia 
delle Dogane e Monopoli rende noto che, 
con Decreto del Direttore della Direzione 
Generale per la Politica industriale, 
l’innovazione e le piccole e medie imprese 
del Ministero dello Sviluppo Economico 
datato 6 aprile 2022, emanato ai sensi 
dell’articolo 4, comma 4, del Decreto del 1° 
aprile 2011 del Ministero dello Sviluppo 
Economico di concerto con il Ministero 
dell’Economia e delle Finanze, per 
l’annualità 2022 è stata confermata 
l’aliquota contributiva pari all’1% (uno per 
cento) sui commerci d’importazione a 
carico delle imprese che esercitano le 
attività produttive nei settori di competenza 
dell’Azienda Speciale “Stazione 
Sperimentale per le industrie delle 
essenze e dei derivati dagli agrumi”, 
direttamente riscossa attraverso l’Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Speciale crisi Russia - Ucraina 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/26482/dichiarazioni-annuali-per-laccisa-sul-gas-naturale-e-sullenergia-elettrica
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Sul sito dell’Agenzia delle Dogane e dei 
Monopoli è stata creata una sezione 
specifica per la situazione della crisi tra 
Russia e Ucraina. In questa sezione sono 
raccolte le informazioni e le notizie 
concernenti le misure restrittive che 
determinano un impatto sullo spostamento 
di merci, capitali e persone, da applicare in 
ragione della crisi in corso tra Russia e 
Ucraina. 
Vi sono diverse sottosezioni quali: Avvisi; 
Determinazioni; Disposizioni dell’Unione 
Europea; Informative.  
 
Per ulteriori informazioni si rimanda al sito 
dell’Agenzia 
 
 

 
 
Il 21 maggio a Ravenna, il CTSD di 
Bologna,  organizza il convegno su: 
“Nuovi scenari del commercio 
marittimo internazionale tra ripresa, 
innovazione, digitalizzazione e 
semplificazioni doganali: il ruolo degli 
spedizionieri doganali” 
 
“In un momento storico complesso e 
multiforme, contraddistinto da un lato da 
una spinta alla digitalizzazione ed alla 
semplificazione e dall’altro da un contesto 
geopolitico mai così asimmetrico, c’è 
ancora spazio per le professioni 
ordinistiche? Noi spedizionieri doganali 

pensiamo di si e, nel corso del convegno, 
argomenteremo sulla centralità del nostro 
ruolo professionale per il sistema 
economico ed imprenditoriale nazionale.” 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla pagina dell’evento sul sito del 
CNSD. 
 
 

 
Genova, webinar: “la gestione delle 
rappresentanze fiscali in dogana” 
 
Il 17 maggio prossimo si teràà il webinar dal 
titolo “la gestione delle rappresentanze 
fiscali in dogana” organizzato dal CTSD 
della Liguria. 
Il relatore, Avv. Lorenzo Ugolini, tratterà i 
seguenti argomenti: 

• I profili doganali e fiscali all’atto 

dell’esportazione 

• La nomina di esportatore: le tutele 

• L’importazione con rappresentanza 

fiscale 

• Il mandato tra tutele amministrative 

e penali 

Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla pagina dell’evento sul sito del 
CNSD. 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

https://www.adm.gov.it/portale/home
https://www.adm.gov.it/portale/home
https://www.cnsd.it/evento/ravenna-convegno-nuovi-scenari-del-commercio-marittimo-internazionale
https://www.cnsd.it/evento/ravenna-convegno-nuovi-scenari-del-commercio-marittimo-internazionale
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it

